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Gardd Gwenynen


Gardd gwenynen mêl gyda chompostio a thyfu bwyd, ar gyfer cyfranogaeth rhwng y cenedlaethau ac i addysgu plant ysgol lleol am dyfu tymhorol, garddwriaeth, cylchdro cnydau a bioamrywiaeth. Yn unol â'r ymagwedd Un Blaned, bydd 'Gardd Gwenyn' yn creu mwy o adnoddau naturiol yn yr ardal wrth leihau gwastraff a chreu cymuned wledig fwy cadarn.

Caiff hyn ei leoli yn yr ardd gymunedol, ar y llaw chwith i Ysgol Gynradd Pennard.

[bookmark: _GoBack]Mae gan y prosiect dair prif elfen:
1. Cychod gwenyn
2. Compostio
3. Gwelyau uchel ar gyfer tyfu (llysiau, saladau a pherlysiau)

Bydd y prosiect, mewn cydweithrediad â'r ysgol gynradd leol ac aelodau'r gymuned, yn cynhyrchu ffrwythau, llysiau a pherlysiau; bydd cychod gwenyn a chyfleuster compostio cymunedol fel y gall y safle gompostio'r holl wastraff a gynhyrchir ar y safle. Bydd hefyd y gallu i gymryd gwastraff gardd cymunedol er mwyn lleihau swm y gwastraff gardd a gesglir gan gyngor y sir. 

Y prif nodau ac amcanion:

· Prosiect amgylcheddol blaenllaw mewn lleoliad gwledig, ac os yw'n 	llwyddiannus caiff ei gyflwyno mewn wardiau eraill. 
· Ymagwedd gydweithredol rhwng yr ysgol gynradd leol, aelodau'r 	gymuned ac arbenigwyr lleol. 
· Cyfranogaeth rhwng y cenedlaethau. 
· Cysylltu cenedlaethau'r dyfodol â natur.
· Gwella'r amgylchedd naturiol a gofalu amdano. 
· Cynhyrchu bwyd lleol a lleihau gwastraff lleol. 

Gwybodaeth am y prosiect:

	Cyfanswm cost y prosciect:
	£16,830

	Cyfanswm yr arian gan yr UE/Llywodraeth Cymru:
	£11.781
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Ffeithlen y Prosciect         Gardd Gwenynen       Gardd gwenyn en   mêl gyda chompostio a thyfu bwyd, ar gyfer  cyfranogaeth rhwng y cenedlaethau ac i addysgu plant ysgol lleol am  dyfu tymhorol, garddwriaeth, cylchdro cnydau a bioamrywiaeth. Yn  unol â'r ymagwedd Un Blaned, bydd 'Gardd Gwenyn' yn creu mwy o  adnoddau naturio l yn yr ardal wrth leihau gwastraff a chreu cymuned  wledig fwy cadarn.     Caiff hyn ei leoli yn yr ardd gymunedol, ar y llaw chwith i Ysgol  Gynradd Pennard .     Mae gan y prosiect dair prif elfen:   1.   Cychod gwenyn   2.   Compostio   3.   Gwelyau uchel ar gyfer tyfu  (llysiau, saladau a pherlysiau)     Bydd y prosiect, mewn cydweithrediad â'r ysgol gynradd leol ac aelodau'r  gymuned, yn cynhyrchu ffrwythau, llysiau a pherlysiau; bydd cychod gwenyn  a chyfleuster compostio cymunedol fel y gall y safle gompostio'r holl wastra ff a  gynhyrchir ar y safle. Bydd hefyd y gallu i gymryd gwastraff gardd cymunedol  er mwyn lleihau swm y gwastraff gardd a gesglir gan gyngor y sir.      Y prif nodau ac amcanion:     ?   Prosiect amgylcheddol blaenllaw mewn lleoliad gwledig, ac os yw'n    llwyddiannus caiff ei gyflwyno mewn wardiau eraill.    ?   Ymagwedd gydweithredol rhwng yr ysgol gynradd leol, aelodau'r    gymuned ac arbenigwyr lleol.    ?   Cyfranogaeth rhwng y cenedlaethau .     ?   Cysylltu cenedlaethau'r dyfodol â natur .   ?   Gwella'r amgylchedd naturiol a  gofalu amdano .     ?   Cynhyrchu bwyd lleol a lleihau gwastraff lleol.      Gwybodaeth am y prosiect :    
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