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Disgrifiad o'r Prosiect:	

Bydd y prosiect hwn yn gwella cadernid cymdeithasol y gymuned ac yn lleihau unigrwydd i’r rheini nad ydynt yn gallu mynd ar-lein. Bydd Hwb Cymunedol Rhosili yn darparu llwyfan cyfathrebu rhyngweithiol a chynaliadwy ‘siop dan yr unto’ sy’n canolbwyntio ar faterion lleol yn ogystal â materion perthnasol ehangach fel: iechyd, lles a’r amgylchedd. Caiff mynediad at yr adnodd ei gefnogi drwy hyfforddiant sgiliau TG pwrpasol, i ddiwallu anghenion y gymuned yn awr ac yn y dyfodol.

Nodau ac amcanion allweddol:

1. Cryfhau cydlynoldeb y gymuned 
Drwy ganiatáu mynediad at wybodaeth a chyfnewid gwybodaeth, a llais i bawb sydd am wneud hynny, gyda sianeli cyfathrebu clir i gysylltu preswylwyr newydd a hir-sefydlog. 
2. Lleihau arwahanrwydd ac eithrio digidol 
3. Galluogi rhoi ymateb cymunedol ar waith cyn gynted â phosib
Drwy ddefnyddio’r holl wybodaeth a systemau etifeddiaeth a gafwyd yn ein hymateb i’r pandemig, bydd yr Hwb yn galluogi rhoi ymateb cymunedol ar waith yn brydlon pan fo angen. 
4. Gwella perthynas y gymuned â’i rhanddeiliaid 
Drwy adeiladu a datblygu rhwydweithiau, mabwysiadu ymagwedd gynhwysol at ymgysylltu â phreswylwyr lleol, sefydliadau, busnesau a gwasanaethau er mwyn iddynt gydweithio â ni fel partneriaid. Drwy gynyddu ymwybyddiaeth o’r cysylltiadau hyn, gellir cynyddu nifer y bobl leol sy’n defnyddio’r cynigion.
5. Adeiladu isadeiledd sy’n hwyluso arloesedd 
6. Cynyddu ymwybyddiaeth 
O faterion allweddol mewn perthynas ag iechyd, lles a’r amgylchedd sy’n effeithio ar bob un ohonom, a hwyluso ymateb cymunedol cydgysylltiedig. 

	Cyfanswm cost y prosciect:
	£14,694.13

	Cyfanswm yr arian gan yr UE/Llywodraeth Cymru:
	£9,670.56
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